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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Diiben-Schaumann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten

Entwicklung und Steuerung der Muffelwildpopulation im Saale-Orla-Kreis — nach-
gefragt

In ihrer Antwort in der Drucksache 8/1758 auf die Kleine Anfrage 8/1089 hat die Landesregierung verschie-
dene Aussagen zur Entwicklung der Muffelwildbestande und zu den dazu ergriffenen Malinahmen getrof-
fen. Vor diesem Hintergrund ergeben sich Nachfragen.

Das Thuringer Ministerium fiir Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten hat die Kleine Anfrage 8/1390
vom 1. September 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 13. Oktober 2025 beantwortet:

1. Wie bewertet die Landesregierung als Aufsichtsbehdrde die Wirksamkeit der seit dem Jahr 2015 von der
unteren Jagdbehorde ergriffenen MaRnahmen zur Regulierung des Muffelwildbestands im Saale-Orla-
Kreis, insbesondere im Hinblick auf den weiterhin bestehenden mannlichen Uberhang bei Widdern, die
grundsatzlich ganzjahrig bejagt werden kénnen?

Antwort:
Gemal der Thiringer Jagdzeitenverordnung haben Muffelwidder zwischen dem 1. April bis 31. Juli ei-
nes Jagdjahres eine regulare Schonzeit und kdnnen nicht grundsatzlich ganzjahrig bejagt werden.

Es wird auf die Beantwortung zur Frage 4 der Drucksache 8/1758 verwiesen.

2. Wie erklart die Landesregierung ihre Einschatzung, dass die bisherigen MalRnahmen zur Regulierung
der Muffelwildpopulation erste Erfolge zeigen, wenn sich die Bewertung nach ihrer eigenen Antwort im
Wesentlichen auf gestiegene Abschusszahlen stiitzt und die Bestande seit dem Jahr 2015 nicht signifi-
kant gesenkt wurden?

Antwort:

Eine verlassliche Ermittlung der Populationsgréfe im freien Naturraum ist aufgrund der GroRraumigkeit
und der zahlreichen Deckungsmdglichkeiten fur die Tiere nicht sicher moglich. Daraus folgend lassen
sich keine verbindlichen Angaben zur Stabilitdt oder Verdnderung der PopulationsgréfRe machen. Stei-
gende Streckenzahlen sind jedoch ein Indikator fur die Intensivierung der jagdlichen Bemihungen und
hinsichtlich einer gewlinschten Regulierung der Muffelwildpopulationen als Erfolg zu bewerten. Das Zu-
sammenwirken der betroffenen Jager und Verantwortlichen vor Ort wurde seit dem Ergreifen von MaR-
nahmen durch die untere Jagdbehdrde des Saale-Orla-Kreises intensiviert.
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3. Wie erklart die Landesregierung ihre eigene Antwort, wonach die Schonzeit fiir Widder und Schmalscha-
fe nur zeitweise aufgehoben wurde, wobei sich die Begriindung auf die Gefahr versehentlicher Fehlab-
schisse stiitzt, obwohl Widder nach allgemeiner wissenschaftlicher Einschatzung nicht zu den aufzie-
henden Elterntieren zahlen?

Antwort:

Durch die Einhaltung der Schonzeit wahrend der Setzzeit werden, neben der absoluten Vermeidung von
Fehlabschiissen relevanter Elterntiere aus tierschutzfachlichen Gesichtspunkten, negative Einflisse fur
tragendes und setzendes Wild durch eine allgemeine jagdliche Beunruhigung, insbesondere fluchtbe-
dingten Stress, ebenfalls vermieden.

4. Wie bewertet die Landesregierung als Aufsichtsbehorde die Entscheidung der unteren Jagdbehdrde,
im Saale-Orla-Kreis auRerhalb des Einstandsgebiets gemaf § 21 Abs. 2 der Verordnung zur Durchfih-
rung des Thiringer Jagdgesetzes ein Abschussverhaltnis von eins zu zwei (mannlich zu weiblich und
Lammer) festzulegen, obwohl sie in ihrer Antwort selbst auf einen deutlichen Uberhang mannlicher Tie-
re hingewiesen hat?

Antwort:

Die Abschussfestsetzung von eins zu zwei (mannlich zu weiblich und Lammer) auf3erhalb von Einstands-
gebieten berlcksichtigt bereits eine starkere Bejagung des mannlichen Wilds. Dessen unbertihrt bedarf
es auch der Bejagung der weiblichen Tiere, da diese Zuwachstrager fir die Population sind. Im Ubrigen
wird auf die Beantwortung zur Frage 7 der Drucksache 8/1758 verwiesen.

5. Welche Wirkung hatte nach Auffassung der Landesregierung die seit dem Jahr 2020 bestehende Pflicht
zum korperlichen Nachweis fiir erlegtes Muffelwild auf die Bestandsregulierung, insbesondere im Hin-
blick auf den zusatzlichen zeitlichen Aufwand fiir Jagdaustibungsberechtigte, und wie wurde die Einhal-
tung dieser Nachweispflicht kontrolliert?

Antwort:

Die Inaugenscheinnahme von korperlichen Nachweisen von Muffelwild erfolgt durch vom Saale-Orla-
Kreis beauftragte Personen. Zudem sind in dem Zusammenhang spezifische Meldebescheinigungen aus-
zufiillen, die an die zustandige Jagdbehorde im Saale-Orla-Kreis weitergeleitet und von dieser geprift
werden. Mit dem verpflichtenden kdrperlichen Nachweis werden die Ergebnisse der jagdlichen Bemu-
hungen kontrolliert. Der durch diese Prifung der Muffelwilderlegungen entstehende Aufwand fur Jagd-
ausubungsberechtigte ist aufgrund der hohen Bedeutung der notwendigen Bestandsregulierung ange-
messen und vertretbar.

6. Welche fachliche Begriindung sieht die Landesregierung als Aufsichtsbehérde fir die abweichenden
Regelungen zur Schonzeitaufhebung im Jahr 2025 in den Bereichen der Stadt Ziegenriick und der Ge-
meinde Remptendorf im Vergleich zu den Gbrigen Gebieten des Saale-Orla-Kreises?

Antwort:

In den benannten Gebieten wurden ortsspezifische Einzelfallregelungen beantragt, welche eine Mal3-
nahme Uber die geltende Allgemeinverfligung hinaus erforderten, um ibermaRige Wildschaden durch
Muffelwild abzuwenden.

7. Welche Einschatzung hat die Landesregierung zur bisherigen Praxis der unteren Jagdbehdrde beim
Nichterreichen von Abschussplanen, insbesondere im Hinblick auf mégliche Malinahmen nach § 56 des
Thiringer Jagdgesetzes und § 27 des Bundesjagdgesetzes?

Antwort:

Die von der unteren Jagdbehdrde eingeleiteten Maflnahmen orientieren unter anderem auf eine Steige-
rung der Jagdstrecke sowie auf Erfiillung der Abschussplane durch Sensibilisierung und Informationsar-
beit gegeniber den Jagdausibenden und weiteren jagdlichen Akteuren, da deren Mitwirkung wesentlich
fir das Gelingen der MaRnahmen ist. Mittel des Verwaltungszwangs werden bei Erforderlichkeit einzel-
fallbezogen ergriffen. Das Vorgehen wird von der Landesregierung als sachgerecht bewertet.
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8.

Wie beurteilt die Landesregierung die fachliche Zielsetzung und Umsetzung der seit dem Jahr 2015 er-
griffenen Maflinahmen der unteren Jagdbehdrde zur Bestandsregulierung der Muffelwildpopulation, ins-
besondere hinsichtlich deren zeitlichen Ablaufs und der behdrdlichen Kommunikation gegentiber den
Jagdaustibungsberechtigten?

Antwort:

Die ergriffenen MaRhahmen der Jagdbehérde des Saale-Orla-Kreises beinhalten unter anderem eine
breite Einbindung der jagdlichen Akteure (Jagdaustbende, Jagdgenossenschaften, Kreisjagerschaft)
sowie des Jagdbeirats. Die MalRnahmen, insbesondere hinsichtlich des zeitlichen Ablaufs und der be-
hordlichen Kommunikation, sind sachgerecht erfolgt. Im Ubrigen wird auf die Beantwortung zur Frage 1
der Drucksache 8/1758 hingewiesen.

Unter welchen Voraussetzungen halt es die Landesregierung fir erforderlich, im Rahmen ihrer Aufsichts-
pflicht auf die untere Jagdbehoérde einzuwirken, wenn Uber einen langeren Zeitraum bestehende Wild-
schaden fortbestehen und die bisherigen Malnahmen nach Auffassung der Landesregierung nicht zu
einer ausreichenden Bestandsregulierung gefiihrt haben?

Antwort:

Eine allgemeine Aussage ist nicht méglich. Grundsatzlich stehen die unteren Jagdbehdrden und das flr
Jagd zustandige Ministerium fir Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten in regelmaRigen Abstanden
sowie anlassbezogen in Fragen des Vollzugs jagdrechtlicher Vorschriften im Austausch. In vorliegendem
Fall stehen das Ministerium flir Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten und die untere Jagdbehor-
de des Saale-Orla-Kreises zur Beratung weiterer Maflnahmen zur Vermeidung von ubermafigen Wild-
schaden und zur Absenkung der Muffelwildpopulation in Kontakt. Im Ubrigen wird auf die Beantwortung
zur Frage 10 der Drucksache 8/1758 verwiesen.

10.Zu welchem Zeitpunkt ist mit dem Abschluss der Priifung zur Freigabe des Nachtjagdverbots sowie zur

11

Zulassung von Nachtsichtvorsatztechnik und Warmebildgeraten zu rechnen, mit dem Ziel, eine tierschutz-
gerechte und wirksame Bejagung zu ermdglichen?

Antwort:
Das Prifergebnis wird im Verlauf des vierten Quartals 2025 vorliegen.

.Welche fachliche Einschatzung hat die Landesregierung zu einer méglichen Erweiterung der Einstands-

gebiete fur Muffelwild im Tharinger Schiefergebirge im Hinblick auf eine zentralere Steuerung der Be-
standsbewirtschaftung Uber die zustdndige Hegegemeinschaft?

Antwort:

AuRerhalb der Muffelwild-Einstandsgebiete erfolgt eine Bejagung auf Basis der Duldung oder Nichtdul-
dung der Tierart durch die betreffenden Grundstlickseigentimer und der Abschuss wird ohne Zahl und
als Verhaltnis von mannlich zu weiblich inklusive Jungtiere festgelegt. Innerhalb von Einstandsgebieten
erfolgt die Bejagung groRraumig auf Basis einer bedarfsgerechten Abschussplanung zur Vermeidung
von Wildschaden auf forst- und landwirtschaftlichen Flachen.

Die effektive Bestandssteuerung auf gro3er Flache — unabhangig von Einstands- oder Nichteinstands-
gebiet — ist jedoch von mehreren Faktoren abhangig, insbesondere vom Engagement der betreffenden
Jagdausibenden.

Der Durchgriff einer Hegegemeinschaft ist beschrankt. Der tatsachliche Effekt einer Einstandsgebiets-

veranderung auf die Bestandsregulierung von Muffelwild Iasst sich seitens der Landesregierung nicht
sicher vorhersagen.

In Vertretung

Arndt
Staatssekretarin
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